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J.nr. 2025-4039  

Den 9. september 2025 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 1082 (Alm. del), som Folketingets Miljø- og Føde-

vareudvalg har stillet til ministeren for grøn trepart d.12. august 2025. Spørgsmålet er stillet 

efter ønske fra Hans Kristian Skibby (DD). 

 

Spørgsmål nr. 1082 (Alm. del) fra Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

 

 ” Vil ministeren kommentere artiklen »Nyt prishop: Prisen på oksekød brager op på råvare-

børserne«, fra Jyllands-Posten den 8. august 2025 herunder besvare følgende spørgsmål:  

1. Er ministeren enig med Landbrug & Fødevarer og Landsforeningen af Danske Mælke-

producenter i, at landmændenes manglende lyst til at øge produktionen skyldes usik-

kerhed om fremtiden, som er skabt af aftalen om den grønne trepart?  

2. Er ministeren enig i, at i en normal markedssituation uden frygt for fremtiden, ville 

landmænd øge produktionen, når efterspørgslen øges med stigende priser til følge? 

3. Har ministeren forståelse for, at landmænd holder sig tilbage med at investere i øget 

produktion, så længe usikkerheden om konsekvenserne af den grønne trepart eksiste-

rer?   

4. Er ministeren bevidst om, at regeringen har et stort ansvar for landmændenes usikre 

situation, og de dermed afledte høje priser for danskerne på kød- og mælkeprodukter, 

og giver det anledning til yderligere handling hos regeringen? 

5. Hvornår kan landmænd – og dermed danske forbrugere – forvente en afklaring af im-

plementering af den grønne trepart, som dermed kan skabe overblik og klarhed over 

markedspriserne? ” 

Svar 

Regeringen er meget optaget af, at danskerne kan få pengene til at række. Derfor har regerin-

gen allerede foreslået store afgiftslettelser, som giver danskerne større købekraft. F.eks. fore-

slår vi at afskaffe punktafgifter på kaffe, chokolade og slik, og vi reducerer elafgiften til EU’s 

minimumsniveau i 2026 og 2027. 

Det sker i lyset af de store prisstigninger på fødevarer – herunder oksekød. Priserne er påvirket 

af en række sammenhængende faktorer på både nationale og internationale markeder. Det er 

der bred enighed om blandt myndigheder, eksperter og brancheorganisationer.  

Der er også bred enighed om, at den grønne trepart ikke kan forklare prisstigninger, der be-

gyndte allerede i 2021. I Euro-området er priserne på f.eks. oksekød steget med 28,8 procent 

siden 2022. 
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Regeringen har taget et stort ansvar. Den høje inflation, som ramte mange lande, blev bragt 

meget hurtigt ned i Danmark, når man sammenligner med andre lande.  

Og den usikkerhed, som europæiske landmænd efter min opfattelse har haft i årevis, har vi 

siden trepartsaftalen sidste år taget ansvar for at afklare meget hurtigt. Langt hurtigere end i 

andre dele af Europa. Og i meget tæt samarbejde med Landbrug & Fødevarer. 

Treparten er blandt andet skabt for at skabe langsigtede og stabile rammevilkår for landbruget. 

Jeg er optaget af, hvordan vi i tæt samarbejde med erhvervet kan skabe rammer for, at land-

bruget kan udvikle sig, og det er en central målsætning i trepartsaftalen, at vi skal skabe vækst 

i fremtidens landbrug, fødevarer og biosolutions. 

Implementeringen af den grønne trepart sker løbende, og der vil pågå forhandlinger i forhold 

til regulering på kvælstofområdet, Danmarks Grønne Arealfond og klimaafgiften i efteråret 

2025. 
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